

新时代 新征程 新伟业

接力二十载，复旦博讲团架起二十大精神与群众的桥梁

行走在基层 宣讲在基层

“这次新党章，新增了加强医院党的建设的內容，反映了医院在党和国家事业发展中的重要作用”，作为复旦大学博士生讲师团的一员、复旦马院研究生周芷琦这几天出现在宝山区罗店街道，向社区居民解读二十大精神、介绍新党章中关于强化医院党组织建设的内容。“居民们非常兴奋，我讲解的时候也充满激情”，周芷琦说，解决了看病难等问题，居民们很开心。

在复旦有这样一群青年，秉承“学以致用双向增进，宣传理论服务社会”宗旨，深入基层党支部、机关、企业、中小学校、农村等宣讲党的最新理论，成立了国内最早的大学生理论宣讲团体。今年是团队成立20周年，接力二十载，从2002年到2022年，覆盖约55万人次，约70家定点联络单位，成为第一支到中宣部作宣讲汇报的高校学生队伍，牵头成立了上海市高校学生理论社团联盟，孵化和带动了一批高校理论社团和理论宣讲品牌……他们就是复旦大学博士生讲师团。

“从2002年最初的14人，到目前，我们已经有了370多人的讲师队伍”，第14任团长、材料科学系2021级博士生左宗正介绍道。

党的二十大又一次有力推动了党的理论创新，也吹响了博士生讲师团迈上新征程的号角。博讲团现在要做的是，架起二十大精神与基层群众需求之间的桥梁。

博讲团明星讲师代表、环境科学与工程系校友、现就职于上海市发展改革委的刘瀚斌说：“懂得了如何将党和国家的大政方针结合与百姓息息相关的生活准确地传递出来。”行走在基层、宣讲在基层，使他越来越能接地气，会更多考虑“如何解决问题”。在四川雅安，刘瀚斌与当地干部群众探讨“生态农业”“河湖综合治理”，感受到宣讲政策的意义和价值，也影响和支撑了他投身建设上海、服务社会的个人职业选择。将博讲团所收获的应用在工作中，他努力做到政策研究更有底气、政策表达更接地气，政策操作更具实际。

经济学院2019级博士生杨洁萌加入博讲团后，她的研究生生活几乎是和这个大家庭密不可分的。她说，“奉献就是快乐”。《中美经贸摩擦的本质与中国应对》是

她2018年开发的一门热点课程，至今已有45次宣讲，前后进行了近40次较大更新和修改。二十大报告提出，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。基于毕业论文的研究，杨洁萌开设《数字人民币ABC》科普类课程，又组建社会实践团队，对数字人民币试点地区开展了相关调研，促成了“五五购物节”数字人民币红包活动，做到学以致用双向增进、宣传理论服务社会。

“‘守护用药安全，护航大众健康’是药学院学生的义务和责任，尤其在经历新冠疫情后，我们深感科普宣教的重要意义”，2020年底，药学院参考兄弟院系学生讲师团建设思路，结合自身学生工作、人才培养的特色和传统，成立药学院的学生讲师团。

两年的探索，博讲团分团药学院“法莫西”讲师团团长、药学院2021级硕士生高原说，“通过统筹合力和独立发展两不误、理论宣讲和专业普及两结合、培训带动和考核比拼双促进，在这样的有效机制带动下，我们培育出了4大板块累计40余门课程，开展科普宣讲29次，覆盖受众超1700人次，不仅扎根上海，与徐汇、浦东的社区、企业建立长期合作关系，更是走向西部，对接贵州、广西等偏远地区，为乡村医生、留守儿童开展安全用药培训，助力乡村振兴。”

“弄清基层群众想听什么我们就开发什么，真正做到群众在哪里，课程就在哪里。”面向群众认真上好每一节课，正是博讲团的态度，更是队伍的承诺。据介绍，接下来，博讲团将致力把党的二十大精神讲得更深、更广、更活，着力4个“一”，组建好一个主题宣讲团，推出一系列导学课和导学课件、学习手册等资源包，举办一场主题论坛，开展一场联合宣讲，运营一辆“红色巴士”。

复旦大学党委书记焦扬对博讲团提出新希望：“做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定传播者，做理论联系实际的坚定实践者，做党的创新理论飞进寻常百姓家的纽带，通过高质量宣讲服务让真理的光辉映照人民群众的心，使理论为人民所喜爱、所认同、所拥有。”

本报记者 张炯强

昨天上午，网络会议室里，年轻的大学生讲师接受了一场严苛的线上试讲练兵。这是上海交通大学“声入人心”学生理论宣讲团的集体备课会，学生分组轮流试讲，指导老师在线犀利点评，互相切磋，打磨课程。这个刚刚荣获“全国基层理论宣讲先进集体”称号的团队最近启动了“新时代 新征程”宣讲，围绕二十大精神开出六大主题52讲的课程菜单，来自不同专业的大学生讲师要充分发挥自己的专业特长，用青春之声传播理论之魂。

结合专业 照本不宣科

“这是我国的青藏高原，世界屋脊，我们的骄傲。但是，大家还知道它另外一个名字吗？亚洲水塔。它不仅孕育了三江源的三江，长江、黄河、澜沧江，还有雅鲁藏布江、印度河、恒河等13条亚洲的大江大河。它看起来是这么辽阔雄健，好像没什么能改变它，就像它过去的数万年一样，但其实它却十分脆弱敏感。”讲师高聪，上海交大海洋学院2021级博士研究生，一开场就向大家展现了“熟悉又陌生”的青藏高原，用转折和伏笔勾起了大家的好奇心，也拉开了“气候变化，共同应对——为何构建人与自然生命共同体”的宣讲主题。

伴随幻灯片上的图形、数据，高聪向大家展现了青藏高原的辐射影响力，“虽然地理上位于我国，但是从其影响辐射的角度来看，它更是全世界的命脉。”由此引出了我国将生态文明建设作为推进国家发展战略布局内容的原因，又进一步带出了二十大报告中提到中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。高聪不到20分钟的演讲，如同为听众搭建了一架旋梯，大家随着他拾级而上，由中国故事，到中国理论、中国实践，再回到理论精神，再引发个人思考。

“气候变化下，地球上没有一个国家，哪一个城市，甚至哪一个人可以独善其身。应对气候变化，除了通过转变发展方式，推进产业革命等战略来减缓气候变化，也要通过科学认识致灾规律来适应气候变化。”演讲的尾声，高聪分享了自己的研究方向，他告诉大家，海气相互作用的研究，将帮助人类提高预防海洋灾害的能力。

博士的演讲在昨天的备课会上脱颖而出，指导老师一致认为这场结合专业、适合身份的宣讲，从一个巧妙的角度将二十大行动纲领中国式现代化战略布局讲得深入而透彻。马克思主义学院副教授刘伟点评说：“高聪的演讲不是概念先行，而是问题导向，‘就事论理’，不是心灵鸡汤而是深入思考。大学生宣讲更多面向高

交大学生理论宣讲团开『菜单』打磨课程

青春之声 传播理论之魂

校青年学生，讲师们要思考如何深入人心，如何通过宣讲启发，帮助朋辈升华对自我的思考。”

适合身份 可爱又可信

大学生如何讲好理论？身份是最大的优势资源。指导老师、上海交大马院长聘教授王强告诉大家，要将身份优势发挥出来，依托文本渗透学习，启动思考能力，发挥创造力，增强叙事逻辑性，要制作出可爱又可信的宣讲课程。

要解读中国共产党的使命任务，马克思主义学院学生王悦涵从新中国成立初期“上海支援全国”的故事入手，着重以上世纪50年代交通大学西迁呈现“上海支援全国”在教育方面的突出表现，带领听众从历史经验中领略精神。马院学生许张琨琦则从不同历史切面中的青年成就，讲述新时代青年的责任担当，穿越时空的“同龄人”故事，让大家感觉“离自己很近”。

集结青年 展特色风采

像这样定期练兵的备课会，几乎是宣讲团的常态。上海交大“声入人心”学生理论宣讲团成立于2018年，以马克思主义学院研究生为主体，还集结了理、工、文、管、医等学科学生。宣讲团以宣传、阐释、解读党的创新理论为使命，充分发挥青年学生在理论宣讲中的专业优势，充分利用上海作为党的诞生地所特有的宣讲资源，深入大中小学、企事业单位、党政机关、基层社区开展宣讲活动，开展宣讲活动500余场，时长2万分钟，受众人数达3万余人，对象涉及青年学生、党员干部、企业职工、基层群众，足迹遍布上海、湖南、湖北、江西、河南、陕西、福建、贵州、山西等16个省（市）。除了打磨课程，大学生讲师们开专栏、带中小学生读原著、原创漫画讲党史故事，以活泼的风格不断创新理论宣讲形式。

理论宣讲不仅是这支年轻队伍的使命和责任，也是青年学子成长成才的平台。马院党委副书记任祝

景介绍，为把宣讲团建设成为深入宣传党的二十大精神，传递青年之声的重要阵地，宣讲团紧密结合二十大报告文本与上海地方及交大实际，设计宣讲板块，通过微宣讲、课程打磨等多种形式，力争做到“有意义与有意思”“声入人心与声入我（己）心”“宣讲教育与自我教育”相结合，讲出青年特色和交大风采。这支队伍中，最小的成员是2003年出生的，化学专业（强基计划）大一学生王劲遥，也开始在队伍中磨砺成长；而“老将”努尔比亚的《弘扬伟大建党精神，踔厉奋发担当青年使命》已被多次“点单”，讲过大约七八次了。

本报记者 易蓉

正章 1925
ZHENG ZHANG
洗涤调理来自正章
SINCE 1925

洗衣找正章
足不出户
便捷下单

正章新品上市了!

正章小程序